

# 莫言称培养年青一代 不遗余力(上)

中新网北京6月25日电 (记者 高凯)“新时代文学教育高峰论坛暨北京师范大学国际写作中心成立十周年庆典”日前在北京师范大学英东学术会堂举办。

自鲁迅一代巨匠肇始,北京师范大学历来有深厚的文学培养传统。鲁迅、钱玄同、沈从文、穆木天、钟敬文、郑敏等现代著名作家曾在此执教;上世纪80年代以来,更是走出了莫言、余华、苏童、迟子建、刘震云、陈染等一大批优秀作家与诗人。为赓续传统,北师大于2013年5月正式成立国际写作中心,由莫言出任中心主任,北京师范大学教授张清华担任中心执行主任。经过十年建设,目前北京师范大学国际写作中心已然成长为国内一流并享有国际声誉的文学交流、研究、教育与传播平台。

当日活动上,中国作家协会党组书记、副主席张宏森,北京师范大学校长马骏向北京师范大学驻校作家贾平凹、余华、欧阳江河、西川、苏童、格非、韩少功、毕飞宇、叶兆言、李洱、东西、艾伟等颁发了荣誉证书和纪念相册。北京师

范大学教授、国际写作中心主任莫言在致辞中对过去十年来学校及文学院对国际写作中心的大力支持和关心表示感谢,同时也向中国作家协会等一直关注写作中心的社会各界致以诚挚谢意,并感谢所有驻校作家十年来在文学交流、提携后辈等方面做出的非凡努力。莫言谈到,国际写作中心建立的意义在于把许多优秀的当代作家团结在一起,通过北京师范大学这个平台紧密合作,共同从事文学传播、教育、创作、研究、交流等工作。莫言表示,包括自己在内,写作中心作家教师余华、苏童、欧阳江河、西川等人不断展开与北师大学子的双向交流,在点评学生作品的同时,也感受到年轻一代的不同生活和文学的青春活力,“中心培养学生的同时也培养老师,在照亮别人的同时也被别人照亮”。莫言说:“希望未来国际写作中心的这块牌子在大家的共同擦拭之下一直闪闪发亮。”

贾平凹、韩少功、叶兆言、格非、毕飞宇代表驻校作家致辞。贾平凹表示,国际写作中心为驻校作家提供了互相

交流、互相激励的机会,并当场向北京师范大学国际写作中心赠送了自己的书法作品,对国际写作中心的未来寄予希望;韩少功回忆了在珠海校区参加2017金砖国家文学论坛的场景,表示国际写作中心在国际文化写作、文化研究、文化交流等多方面发挥着重要作用,搭建了良好的国内外文学交流平台;叶兆言认为国际写作中心在人才培养方面作出了重要的贡献,这与北京师范大学文学院深厚的文学教育传统有着密切的关系;格非代表清华大学文学创作与研究中心致辞,他表示国际写作中心十年成果瞩目,两校将继续深化合

作,为推动中国文学教育事业的发展做出贡献;毕飞宇回忆起自己驻校期间指导文学创作方向学生改稿的经历,并表示这段令人难忘的经历让他坚定了关于文学创作的意义与责任,也使他充分感受到了文学教育的价值和力量。

著名作家、北京大学教授曹文轩,南京大学教授丁帆,北京大学教授陈晓明,纽约大学教授张旭东,韦尔斯利学院教授宋明炜,中国人民大学教授、文学院院长陈剑澜作为学界代表,对北京师范大学国际写作中心成立十周年表示祝贺。

北京师范大学教授、国际写作中心执行主任张清华当日就

国际写作中心十年来的工作情况向与会嘉宾作出汇报。2013年5月,北京师范大学国际写作中心正式揭牌,经过十年的探索与发展,在各界的支持与关怀下,由莫言亲自指挥统筹,经由余华、苏童、欧阳江河、西川四位老师等共同组成的团队的努力,逐渐发展壮大,先后引入十四位驻校作家。张清华表示,十年来,国际写作中心文学交流广泛深入,国际国内深入互动;文学教育花开数枝,人才培养走出新路;创作与研究比翼,国际影响日益扩大;服务学校和社会,共建文学精神家园。

(转下版)



张宏森书记、马骏校长向北京师范大学驻校作家颁发荣誉证书和纪念相册,并与李敬泽、康震、张清华一同合影 主办方供图